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I.

M OŞTENIREA  TECUTU LU I

Robia românilor din Ardeal şi Banat, după 
minunata definiţie a dlui Octavian Goga a fost 
o întreită mucenicie: de sânge, de lege şi de 
clasă. Privit subt fiecare aspect în parte, trecutul 
ne-ar oferi cel mai vast câmp de studii şi 
cercetări, pentru mai multe generaţii. Această 
împrejurare pe deoparte, de alta proaspăta ei 
amintire, pe care actuala generaţie, în bună 
parte, a gustat-o, ne face să ne mulţumim cu 
o succintă reprivire asupra zilei de eri şi să 
ne îndreptăm cercetările noastre asupra epocii 
pozitive dela unire încoace, examinând-o subt 
împătrita ei înfăţişare : economică, politică, cul
turală şi socială.

Cea mai simţită a fost oprimarea exerci
tată pe terenul economic, de unde îşi trăgeau 
puterea şi toate celelalte. In toate vremurile, 
sărăcia a fost piedeca cea mai invincibilă în 
calea oricărui progres. Din acest motiv, apusul



regim politic a căutat, prin toate mijloacele de 
care dispunea, ca în această direcţie să ne stin
gherească tot mai mult, până când aproape a 
reuşit. Sărăcia cea mai oarbă ne-a întovărăşit 
în decurs de multe veacuri, fie că ni se octroia 
la adăpostul regimului feudal, sau al egalităţii, 
fraternităţii şi libertăţii, iar mai pe urmă al 
capitalismului.

Dorul de exterminare a elementului româ
nesc şi-a găsit expresia în lozinca atât de cu
noscută că: al cui e pământul, a aceluia este 
şi ţara. Nimic mai firesc deci, ca toate barierile 
să se ridice în calea espansiunii româneşti în 
această direcţie. Puterea statului, politica lui 
agrară şi financiară, secondată de toate insti- 
tuţiunile particulare patriotice, toate erau puse 
la contribuţie întru ajungerea acestui suprem 
obiectiv. Orice vânzare de moşie, neasigurată 
prin instituţiunea fidei-comisului, provoca o 
mobilizare generală a opiniei publice, pentruca, 
nu cumva vreo făşie de pământ să ajungă în 
stăpânirea agricultorului român. Mai târziu, gu
vernele maghiare nu s ’au mai mulţumit cu stag
narea intronată în rândurile noastre, ci a trecut 
deadreptul la o acţiune agresivă, de extermi
nare. Prin acţiunea colonizărilor, susţinută cu 
multe milioane din visteria statului, regimul 
maghiar a căutat să ne clintească din locurile 
pe care le ocupam dela plămădirea noastră ca 
neam. Iar la 1916, legiuirea maghiară opreşte
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în judeţele din Ardeal şi Banat până şi libera 
circulatiune a pământului, impunând aprobarea, 
în prealabil, a oricărui contract de vânzare sau 
cumpărare.

Numai tn acest chip se poate înţelege marea 
disproporţie dintre loturile proprietarilor români 
şi acelea ale elementului dominant. In vreme 
ce, pe fiecare locuitor român cădea un jugher 
de pământ, unui locuitor strein de neamul nostru 
îi revenea şase jughere.

Subt apăsarea neomenoasă a unui aseme
nea regim politic, nu e nicio mirare, că socie
tatea românilor ardeleni şi bănăţeni nu prezintă 
aspectul celorlalte societăţi normale. Noi nu 
avem, propriu zis, decât o singură clasă socială, 
ţărănimea, care se confundă cu însuşi neamul 
românesc de dincoace de Carpaţi. Urgia vre
murilor nu a permis nici cea mai mică dife
renţiere. Prisosul ţărânimei noastre nu s ’a putut 
plasa în alte domenii, aici acasă, ci a fost nevoit 
să  ia calea Americei, sau aceea a vechiului 
Regat, mai comodă şi mai grabnic ducătoare 
la scop pentru cei năpăstuiţi de soartă, dar mal 
primejdioasă în consecinţe pentru neam. Acesta 
ni se pare a fi al doilea motiv, că sporirea nu
merică a românilor ardeleni, în ultimele decenii 
ale robiei politice nu a fost decât foarte neîn
semnată şi că  la oraşe nu eram reprezentaţi 
decât într’o proporţie minimă. Pripăşiţi prin 
comunele urbane, românii nu au putut străbate



de raza periferiilor şi aci îndeletnicindu-se, fie 
cu meşteşuguri, fie cu ocupaţiunea străveche a 
Cultivării pământului. Dacă totuşi, au intrat în 
centru, atunci, desigur, numai în calitate de 
servitori, coborându-se, deci, pe ultima treaptă 
socială. Clasa marilor comercianţi şi industriaşi 
ne-a lipsit cu desăvârşire. Din. populaţia oraşelor 
lipsea şi clasa intelectualilor? îndrumaţi de 
ostilitatea regimului politic exclusiv în spre pro
fesiunile libere, cei diferenţiaţi prin şcoală s ’au 
plasat tot în apropierea satelor, acolo unde le 
era asigurată şi existenţa. Ei s ’au aciuit modest 
în târguşoarele din provincie, dacă nu chiar în 
satul lor de origine. In oraşele cu municipiu, 
numărul intelectualilor români nu trecea de 
Cinci-şase. In Cluj, centrul geografic şi cultural 
al Transilvaniei, până la războiu, erau trei avocaţi 
şi doui medici, români. Puţinii funcţionari publici 
nu aveau curajul să se numere printre români.

înjghebările economice ale Ardealului şi 
Banatului, deşi destul de numeroase în preajma 
învierii noastre politice, ele nu aveau nici pute
rea, nici vechimea pentru a urmări un program 
vast de emancipare. Acestea formau tot atâtea 
cetăţui de refugiu dinaintea unei urgii ce se 
descărca tot mai tare, cu menirea mai mult să 
conserve ceace aveam, absorbind totodată şi 
modesta noastră sucrescenţă intelectuală. In 
lupta aceasta de apărare nu aveam răgazul ne
cesar nici măcar să lămurim unele noţiuni prim
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ordiale. Am citit, pe vremuri, un emoţionant 
apel lansat de o bancă din Banat, care solicita 
concursul românilor din partea locului pe mo
tivul că este singura „instituţie culturală" ro
mânească. Fireşte, confuziunea nu trebuie in
terpretată în contul nepriceperii. Redactorul 
apelului era obsedat de ideia marei fericiri, de 
a putea vorbi după ghişeul băncii, româneşte, 
de a abona o gazetă scrisă în graiul nostru şi 
de putinfa de a sprijini cultura românească prin 
alocarea câtorva sute de coroane din fondurile 
băncii în acest scop. Amintirea aceasta este cu 
atât mai impresionantă, cu cât instituţiunii res
pective nici nu i-a fost dat să zărească vremuri 
mai senine. Aflându-se pe teritoriul Banatului 
atribuit sârbilor, ea continuă să fie şi pe mai 
departe o „instituţiune culturală", dacă, bine
înţeles, noua stăpânire politică nu va întrece 
în asprime pe aceea maghiară.



II.

OBIECTIVELE GUVERNĂRII ROMÂNEŞTI

1.
Emanciparea elementului rural

Dacă ţărănimea constituia aproape unica 
clasă socială în Ardeal şi Banat, drept şi ne
cesar eră ca tot deia ea să pornească şi cea 
dintâi acţiune de emancipare. Adevărul acesta 
a fost atât de evident, încât de fapt, el obţi
nuse sufragiile unanime ale tuturor guvernanţi
lor noştri. înţelegerea pentru cel dintâi obiectiv 
de guvernământ din noile provincii a fost atât 
de largă, încât pentru fiecare în parte s ’a votat 
câte o lege agrară specială. Şi bine s ’a făcut. 
Câtă vreme în vechiul Regat reforma agrară 
era dictată mai mult de interese sociale, în 
noile provincii ea era şi o problemă naţională. 
Alături de împroprietărirea celor lipsiţi de pă
mânt, trebuiau neapărat şterse şi nedreptăţile 
unei îndrăzneţe oprimări. Această dublă lăture 
a chestiunii justifică radicalismul mai accentuat
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al legii agrare din Ardeal şi Banat, care trebuia 
să triumfe, oricâte consideraţiuni de altă na
tură s ’ar fi invocat, fie şi cu cele mai serioase 
temeiuri. Aceiaşi concepţie precisă şi radicală 
trebuie să ne conducă şi în viitor, pănă atunci, 
până când nu vor dispare cu desăvârşire toate 
urmele trecutului întunecat.

Prin realizarea reformei agrare s ’au înde
plinit numai cele mai elementare condiţiuni pen
tru pregătirea unei evoluţii normale a acestei 
pături sociale. Mai rămân încă numeroase şi 
importante obiective de atins. O metodică şi 
conştientă politică culturală şi economică va 
trebui să proteguiască, vreme de cel puţin câ
teva decenii, truda ţăranului ardelean şi bănă
ţean, până când el nu va fi pus în condiţiuni 
de egalitate cu concetăţenii săi de altă limbă. 
Aceasta va fi o activitate lentă, care nu se 
poate desăvârşi printr’un singur act, cum a fost 
legea agrară în sine şi unde nu se pot aştepta 
rezultate imediate. Prin răbdare şi tenacitate, 
puse în slujba unui program stabil şi conştient, 
rezultatul final se va apropia sigur şi neîntre
rupt, zi cu zi şi cias cu cias.

2 .

Creiarea şi ocrotirea elementului românesc urban

După înfăptuirea reformei agrare, în viaţa 
Ardealului şi Banatului nu cunoaştem o altă 
problemă care să întreacă în importanţă pe a
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ceea a oraşelor. Compoziţia etnică a acestora, 
în care elementul românesc este cu totul dis
parat, precum şi influenţa oraşelor asupra gu
vernării şi asupra formării curentelor politico- 
sociale, sunt chestiuni în deobşte cunoscute, 
astfel încât nu mai reclamă nicio pledoarie spe
cială. In conştiinţa publică a r d ^ a n ă  şi bănă
ţeană şi-a făcut din cel dintâi moment drum 
convingerea, că oraşele trebuiesc, din motive 
superioare de stat, cât mai urgent romanizate.

Două erau căile potrivite să ne ducă spre 
acest s c o p : infiltraţiunea de populaţie dela ţară, 
fezervoriul nostru de totdeauna, şi îndrumarea 
politicei economice în sensul, ca această po
pulaţie proaspătă, cât şi aceea puţină băştinaşă, 
să prindă cât mai bune rădăcini materiale.

Cât priveşte partea întâia a chestiunii, a- 
ceasta a reuşit pe deplin. Deodată cu unirea 
s’a produs o adevărată descălecare a românilor 
la oraşe. Mii şi zeci de mii de oameni s’au 
desprins din organismul bine închegat al sa
telor şi târguşoarelor din largul acestor pro
vincii, spre a se aşeza definitiv la oraş. Pe 
unii i-a îndemnatgrija ce o purtau treburilor pu
blice, grăbindu-se a-şi oferi puterea lor de muncă, 
pe alţii i-au mânat consideraţiuni familiare, sau 
exigenţe culturale, politice şi sociale. Pe această 
cale s ’a plămădit, mai ales, pătura intelectuală 
urbană, care în momentul de faţă atinge un 
număr considerabil. Departe de a fi fost fixată
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în mod real, până în prezent ea romanizează 
numai străzile oraşelor şi aşteaptă cu nerăbdare 
creiarea acelor condiţii de viată, fără de care 
nu se poate concepe o operă de cucerire.

Obligaţiunea ocrotirii elementului românesc 
urban revenea, în egală m ăsu ră : statului, re
prezentat prin numeroasele sale organe admi
nistrative şi factorilor noştri economici. Facem 
această scindare de roluri din motivul, că le
gile administrative maghiare, în baza cărora 
suntem guvernaţi, ne ofere posibilităţile unei 
admirabile proteguiri subt acest raport. Cu aju
torul administraţiei, mai ales, a fost în stare 

• statul maghiar să-şi creieze o întărită şi nume
roasă clasă mijlocie, în inima unei populaţiuni 
cu totul streină, cum au fost românii. Actuala 
administrare românească nu a ştiut însă să se 
ridice până la acest rol politico-social. Activi
tatea acesteia nu cunoaşte încă efectele de or
din social, care să urmărească anumite obiec
tive superioare; ea se mărgineşte la atributiuni 
mai modeste, la reglementarea indivizilor re
fractari vieţii sociale. De aci greutatea pentru 
orice român doritor de a se stabili la oraş, 
căci solicitările lui întâmpină pretutindeni 
uşi închise şi urechi surde. Nici măcar micile 
avantagii — cum sunt diferite brevete indu
striale — administraţia noastră nu le distribue 
după o normă sigură, ci la întâmplare, dacă 
nu cumva moravurile postbelice îi dictează



această atitudine imprecisă. Chiar protecţiunea 
guvernului, Ia care românii contau ca la ceva 
ce trebuia să rezulte din însăşi ideia unirii, a 
rămas mult în urma aşteptărilor fireşti. In fine, 
dificultăţi permanente financiare deoparte, de 
alta o politică economică complect greşită, iz
vorâtă mai ales din necunoaşterea stărilor din 
Ardeal şi Banat, au făcut ca populaţiunea noa
stră urbană, abia înjghebată, să ajungă intr’un 
exod sufletesc, prematur pentru gradul nostru 
de desvoitare.



III.

PO L ITICA  ECONOM ICĂ DUPĂ UNIRE

I.
Politica agricolă

Subt raportul politicei economice, guver
narea românească de şapte ani a lăsat foarte 
mult de dorit. Mânată de perspectiva unor solu- 
ţiuni practice şi de circonstanţă, aceasta s ’a 
abătut dela linia de conduită arătată mai sus. 
In acest interval de timp nu odată s’a aruncat 
în cârca ţărănimii sarcini pe care, după drep
tate nu trebuia să le suporte şi care nu odată 
au trecut de marginile îngăduite. Ravagiile răz
boiului pe deoparte, de alta influenţa politică a 
oraşelor au determinat măsuri care, dacă n’au 
oprit în loc elanul acestei pături, în orice 
caz l-au redus. Politica vamală şi comprimarea 
preţurilor în interior, au fost măsuri cu totul 
nedrepte şi nepotrivite cu principiile unui pro
gram de emancipare economică. In Transilva
nia, această politică se înfăţişa deadreptul ca
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antiromânească, de vreme ce făcea părtaşe la 
rezultatul muncii agricultorului oraşele atât de 
înstreinate. Prin aceste măsuri se asigura clasei 
comercianţilor şi industriaşilor streini de noi 
un traiu ieftin şi materii prime pe preţuri de
rizorii, fără ca, la rândul lor, produsele aces
tora să fi fost supuse unui regim analog. 
Pe motiv că se uşurează traiul funcţionarilor şi 
muncitorilor, s’a dat cel mai puternic concurs 
unui ram de producţie care nu ne aparţine. Pe 
acesta trebuia să-l ajute ţăranul — cedând 
produsele sale pe preţuri impuse, o expropriere 
de fiecare zi — funcţionarii, plătind tot mai 
scump marfa produsă cu asemenea avantagii 
şi muncitorul prin salariul mic ce-1 obţinea. In- 
fine, se mai adaugă şi unele măsuri din partea 
statului, sub titlul de încurajarea industriei.

Este un merit exclusiv al ei, că ţărănimea 
noastră, în ciuda politicei nedrepte economice, 
totuşi, nu a stat pe loc. Aceasta se explică prin 
faptul, că pătura ţărănească nu s’a lăsat atrasă 
pe niciun moment în mrejele speculaţiunii, cum 
au făcut celelalte clase şi de aci puterea ei de 
progres. Dar constatarea îmbucurătoare nu tre
buie să legitimeze persistenţa în actuala poli
tică economică, căci românul este făcut dintr’ 
un astfel de aluat, încât dacă a ajuns la limita 
răbdării sale, se şi-prăpădeşte. Să nu dea Dum
nezeu românului atâta cât poate răbda, căci



‘atunci, într’adevăr, se prăpădeşte, — zice dic
tonul bătrânesc.

2.
Naţionalizarea industriei şi comerţului
Strâns legată de chestiunea romanizării 

oraşelor este naţionalizarea industriei şi comer
ţului care, pentru politica economică românească 
constituie polul nordic. In această direcţiune 
trebuia să îndreptăm cele mai numeroase ex- 
pediţiuni. Consideraţiuni superioare de stat ne 
obliga la aceasta.

O viaţă economică a Ardealului şi Bana
tului, încurajată şi fortificată în structura ei 
actuală, nu numai că ar asigura pentru lungă 
vreme superioritatea elementului minoritar din 
această parte a ţării, ci efectele ei s’ar simţi şi 
subt raport general. Este ştiut, că industria Ar
dealului şi Banatului este superioară aceleia a 
vechiului Regat. Uzând de o comparaţie, am pu
tea zice, că aceste două provincii ţin rolul Aus
triei din vechea monarhie austro-ungară. Un
garia agricolă a fost în toate vremurile tribu
tara Austriei industriale. Tot aşa ar fi şi în 
România; vechiul Regat agricol ar plăti un tri
but veşnic Ardealului şi Banatului industrial.

In legătură cu această preaimportantă ches
tiune, am putut remarca trei încercări deose
bite. Două din ele au eşuat complect, adu
când triste şi ireparabile pagube atât pentru eco

—  15 —
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nomia noastră materială, cât şi pentru aceea 
morală. A treia a început deodată cu înfiinţarea 
Creditului Industrial, în care se pun mari nă
dejdi, dar în care noi, după activitatea de până 
acuma, nu prea avem mare încredere. Să le 
luăm pe rând.

Cea dintâi încercare a fost una din cele 
mai comode şi în acelaş timp şi mai primej
dioase, aceea care se mulţumea cu naţiona
lizarea numeroaselor consilii de administraţie, 
dela izvoarele Tisei şi până la Dunăre, prin 
cei mai proeminenţi fruntaşi politici. Operaţiu
nea aceasta a adus apreciabile beneficii câtorva, 
dar fără ca subt raport românesc să fi putut 
da cu ceva înainte. In loc ca prin aceşti frun
taşi români să primim acces în domeniul in
dustrial, ei constitue o adevărată piedică în 
calea românizării măcar a personalului admi
nistrativ, dacă nu ne putem avânta dintr’odată 
şi la înlocuirea aceluia tehnic. La nicio indus
trie sau bancă naţionalizată în chipul arătat, nu 
au putut fi angajaţi funcţionari români, deoare
ce intervenţiile pela autorităţi le făceau şi le 
fac înşişi membri români ai consiliului; aceştia 
chiar cu un succes mai mare, deoarece ei se 
preziută în calitatea lor de oameni politici. 
In felul acesta, instituţiunile industriale şi co
merciale sunt scutite de nevoia angajării unui 
personal de naţionalitate română.

Dar capitalul intelectual românesc nu gă
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seşte adăpost nici la industriile naţionale stricto 
sensu. Până în momentul de faţă, oricât de 
paradoxal s’ar părea, acestea au lărgit tot 
perspectivele elementului favorizat de eri. Ma
sele româneşti nu pot eşi din tundul ocnelor şi 
nu pot primi acces în atelierele fabricelor, fie 
acestea chiar naţionale.: Pe măsură ce se în
teţeşte mişcarea industrială, pe aceiaşi măsură 
cresc şi cifrele imigraţiunii „specialiştilor" dela 
Budapesta sau aiurea, deschizând porţile asal
tatei noastre ţări mai larg decât tratatul de 
pace. Aceşti specialişti împing cu bruta
litate pe români la ocupaţiunile rudimentare 
de eri.

In faţa acestor triste împrejurări ne punem 
în trebarea : se face, oare, un lucru bun şi ro
mânesc, conform cu interesele noastre supe
rioare, când numai capitalul financiar se bucură 
de protecţiune vamală, iar cel intelectual n u ?  
Noi credem că lipsa aceasta constituie o mare 
şi neiertată greşeală, care, mai curând sau mai 
târziu, se va răzbuna amar. O politică conşti
entă şi naţională, în Ardeal şi Banat nu poate 
avea ca punct .de plecare altul, d e c â t : ocro
tirea curagioasă a capitalului intelectual naţional, 
atât la graniţă, cât şi în interiorul ţârii, căci 
numai astfel putem spera o întărire metodică 
şi grabnică a elementului românesc, care să-l 
poată ridica la o treaptă de egalitate cu con
cetăţenii săi mai favorizaţi de soartă şi de re

2
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gimuri. Numai după aceea ne vom putea încrede 
în zborul lui propriu şi liber.

A doua fază din lanţul încercărilor este 
tendinţa naţionalizării prin cointeresarea capita
lului românesc Ia beneficiile industriei ardelene 
şi bănăţene şi al cărei trist bilanţ se poate 
vedea în imensul cimitir al concordatelor for
ţate. Această reminiscenţă a legiuirii maghiare, 
care a perpetuat până acum câteva luni, a în
ghiţit sute de milioane din punga capitaliştilor 
români din Bucureşti, fără ca din această mare 
bogăţie să fi beneficiat măcar un singur român 
ardelean, fie şi subt nepretenţioasa formă a 
salariului. Capitalul penetrat aci, în loc să aca
pareze industria acestor provincii, a fost în
ghiţit el, fără să lase prea multe urme.

Concordatele forţate au adus o înfrângere, 
de proporţii mai mici, dar cu mult mai simţită, 
şi micilor capitalişti ardeleni. împinşi de un 
complex întreg de motive, ei au urmat exemplul 
ce le trecea pe dinaintea ochilor; şi-au retras 
micile econbmii depuse la băncile româneşti şi 
le-au plasat cu o dobândă mai mare la ace
leaşi întreprinderi streine. Soarta le-a fost ace
iaşi. Astfel, iată că s ’a putut întâmpla minunea, 
ca marele şi micul capitalist român să se întâl
nească, dar nu la profit, ci Ia o mare pierdere, 
pe un teren strein amândurora. Experienţa con
cordatelor a zdruncinat teoria, că marele ca
pital nu cunoaşte naţionalitate, deoarece, după
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cum am văzut, capitalul minoritar a găsit mij
locul de a se scăpa de o colaborare nedorită, 
aruncându-ne din nou, în aceiaşi tabără, mai 
săraci decum eram. De ce, oare, nu am putut 
fi solidari dela început, pe un teren propriu, cu 
perspective de câştig mai mici, dar mai sigure?...

învăţătura trasă, ni se pare că nu a fost 
cea din urmă. Pe semne, mai este mult până 
la mintea de pe urmă a ro m ânu lu i. . .

Creditul Industrial — prin activitatea că
ruia se inaugurează cea de a treia încercare — 
se încăpăţinează să creadă în posibilitatea cola
borării cu industria streină a Ardealului şi Ba
natului, fără concursul elementului românesc şi, 
ce este şi mai grav, fără proteguirea acestuia. 
Sutele de milioane, cu care se alimentează in
dustria acestor două provincii, nu sunt însoţite 
nici măcar de condiţia elementară, de a im
pune intreprinderilor respective să angajeze un 
procent oarecare de funcţionari români. Dar 
nu-şi bate capul nici cu producţia românilor, 
întrucât pe seama micei industrii româneşti — 
care este considerabilă — nu a acordat în 
primul an de activitate decât un milion de lei, 
alături de suma de aproape un miliard acordată 
marei industrii, în covârşitoarea ei majoritate, 
streină. Admiţând chiar, că acapararea ar reuşi 
pe cale pur financiară, acesta n’ar constitui 
decât un succes cu totul izolat. Operaţiunea 
aceasta prea seamănă cu luarea de pozitiuni

2 *
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prin detaşamente flotante, care nu dispun de 
altă oaste în apropiere. Deasemeni, o simplă 
naţionalizare a capitalului, fără efecte palpabile 
asupra elementului românesc, în loc să rezolve 
problema, va deschide cea mai cumplită luptă 
socială în sânul românilor.

3.

Politica bancară

in domeniul politicei financiare am avut 
mai puţine greşeli de înregistrat. Şi câte există, 
ele nu cad excluziv în sarcina factorilor ofi
ciali, ci o parte de răspundere, cea mai mare, 
revine acelor particulari.

In categoria celor dintâi intră, în mod fi
resc, Bar.ca Naţională, chemată să dea o îndru
mare generală. Vina acesteia rezidă în lipsa de 
program special pentru noile provincii. Abia în 
timpul din urmă s’a împrietenit cu ideia şi 
necesitatea acestui postulat. Rămâne de văzut 
însă, dacă îl şi va putea realiza, sau se va 
mulţumi cu paliative, menite să taie unele ascu
ţişuri politice.

In lipsa programului menţionat, activitatea 
acestei însemnate institutiuni nu s ’a manifestat 
în vreo acţiune hotărâtă şi curagioasă. Pornind 
dela ideia, foarte justă dealtfel, că robia 
politică de veacuri a lăsat urme adânci
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în structura economică a Ardealului şi Bana
lului, ea a acordat, cu amândouă mâinile, cre
dite oricărei instituţiuni bancare româneşti. Deşi 
este departe de noi gândul de a-i face un re
proş din această predispoziţie înţelegătoare, am 
fi dorit să ştie, — cui, cât şi în ce scop dă. 
O  reală politică economică nu cere acte de 
filantropie, ci numai ajutor, îndrumare şi pro- 
tecţiune.

Cât priveşte instituţiuniie particulare, aci 
lucrurile stau cu totul altfel. Acestea au pornit 
la drum cu o concepţie opusă aceleia a Băncii 
Naţionale. Marile bănci bucureştene nu au intrat 
în Ardeal în colaborare cu cele româneşti, exi
stente, ci independent, instalându-şi sucursale 
proprii. Făcându şi legături peste capetele româ
nilor, ele au ajuns la trista experienţă a concor
datelor forţate şi izolându-se total de românimea 
din aceste provincii, deşi era o vreme când 
acestea din urmă îşi făceau frumoase iluzii din 
penetraţiunea capitalului bucureştean. Starea 
aceasta de izolare va dura până atunci, până 
când nu se va înţelege că, acolo unde sunt 
multe bogăţii trebuie să fie şi multă sărăcie. 
Nu se pot acapara cele dintâi fără să te preo
cupi şi de cea din urmă, mai ales când aceea 
e monopolul elementului românesc.

Subt raportul politicei financiare, cel puţin 
jumătate de vină revine Ardealului însuş. Şapte 
•ani de viaţă liberă naţională a fost un timp
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suficient, pentruca şi el să fi luat vreo iniţiativă. 
In această privinţă ar putea să-i slujească ca 
exemplu activitatea „Sindicatului băncilor mino
ritare din Ardeal", care, la fiecare sfârşit de an 
întocmeşte un bilanţ general, pe întreaga pro
vincie. Acesta, desigur, nu interesează numai 
din punct de vedere al beneficiului realizat, ci, 
întâi de toate, ca chestiune de politică financiară.

Dela unire încoace, băncile ardelene şi 
bănăţene nu se mai preocupă de această lăture 
a chestiunii. Cauzele sunt d o u ă : întâi, s’a crezut 
că reintegrarea economică a acestor provincii 
va rezulta din însuşi actul unirii; al doilea, că 
prea uşor s’a renunţat la vechile baze de opera
ţiune. In loc să fi clădit cu cea mai mare ur
genţă pe stâlpii ce-i aveam, i-am abandonat, 
căutându-ne alte adăposturi. Am ridicat palate 
noui, pe alte baze şi prin aceasta a început 
epoca de activitate izolată. „Solidaritatea", ve
chea asociaţie a băncilor din Ardeal şi Banat 
este o instituţie moartă, de unde nu se mai dă 
nici cel mai mic semn de viaţă. Chiar dacă nu 
ar face altceva, decât să adune unele date sta
tistice şi încă ar fi o instituţiune de folos. Căci, 
să se ştie, nu vom putea inaugura o bună po
litică în Ardeal, până când nu se va cunoaşte 
precis raportul de forţe dintre noi şi aceia cari 
ne-au stăpânit până mai eri.
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4.

Concluziuni

înainte de a încheia acest capitol privitor 
la viaţa materială a Ardealului şi Banatului, 
pentru a ne coborî mai târziu în lumea lor su
fletească, se impun unele concluziuni.

Am văzut că, în mişcarea economică a 
acestor provincii, soarta elementului românesc 
nu prea interesează: nici guvernarea, nici fac
torii economici. întocmai ca şi în războiul în
cheiat, românii din Transilvania formează marea 
oaste a pedestrimei, asupra căreia se descarcă 
cu o înfricoşată furie, toate armele iscodite de 
preamărită noastră civilizaţie. înspre această 
infanterie expusă aduce vântul valurile de gaze 
asfixiante, în ea bat gloanţele din tranşeele 
adverse, pe ea o coseşte focul mistuitor al mi
tralierelor, focul de baraj al tunurilor de toate 
calibrele, şi tot în capul ei se sparg şrapnelele 
tunurilor proprii cu tragere scurtă, deoarece co
mandamentul nostru nu cunoaşte dislocarea 
forţelor inamice. In urma educaţiei noastre ru
dimentare şi în lipsa protecţiunii de sus, nici 
unul din noi nu a putut trece la arme care 
sunt mai la adăpost.

In lupta paşnică de după războiu, tot ele
mentul românesc este acela care ţine înainte 
rolul de carne de tun. Pe umerii noştri apasă 
inegalitatea economică cu întreg cortegiul ei
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de sarcini. Noi gemem subt balastul industriei 
grele streine, părtaşă la truda ţăranului nostru, 
fără a-i da vreo contravaloare. Iar când solici
tăm concursul stăpânirii naţionale, măsurile ei 
se izbesc tot în capul nostru.

Privind această secătuire metodică, rămâi 
cu impresia, că parcă anume s’ar căuta o veche 
şi mult ahtiată răfuială cu cei dezrobiţi politi
ceşte. Cam aşa se comentează statornica, in
failibila stângăcie guvernamentală în opinia 
publică a noilor provincii care, în lipsa probe
lor contrare, nu se poate potoli. In fond însă, 
răfuiala este inocentă. Ea provine din o totală 
lipsă de organizaţie serioasă, a statului ca şi 
a societăţii, agravată de insuficienta studiere a 
stărilor reale şi, nu arareori, de confuziunea 
principiilor de guvernare. A evolua, la noi în
seamnă a transplanta principii de auirea, fără 
să ştim la ce rezultate vom ajunge. Adică, nu 
noi, ci străinătatea evoluează.



IV.

A PO R T U L  PO LITIC  LA GUVERNAREA 
ŢĂRII

1.

Condiţiile org anizării administrative

Se împlinesc în curând şapte ani, de când 
Ardealul a înviat politiceşte. Cu acest mare 
eveniment începe partea pozitivă a năzuinţelor 
noastre colective. Ceeace mai demult păstrasem 
în cutele cele mai scumpe ale sufletului — ca 
pe orice gând prea îndepărtat de perspectiva 
realizării — dintr'odată ni s’a impus ca o prob
lemă vie, reală, căreia trebuia să-i dăm trup 
prin acte pozitive. Căderea monarhiei austro- 
ungare, pentru noi a însemnat trecerea dela vis 
la realitate, fără să ne fi întrebat cineva, dacă 
suntem pregătiţi, sau nu. Din această cauză 
multe frunţi au rămas încreţite vreme îndelun
gată în faţa grelelor probleme ce ne aşteptau, 
îngrijorarea, dealtfel, era întipărită pe toate fe
ţele, potrivit cu uniformitatea noastră de gân
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dire şi pregătire de pe atunci. La acea epocă, 
noi nu cunoşteam decât o singură diferenţiere, 
pe aceea a ştiinţei de carte. Toate inimele a- 
veau aceiaşi bătaie, acelaş ritm.

Dar evenimentele se precipitau năvalnic şi 
nu ne dădeau răgaz să medităm prea mult a - 
supra numeroaselor îndoieli, oricât de legitime 
păreau. Fapta constituind elementul deciziv în 
orice acţiune, s ’a trecut la fapte. Fără cea mai 
palidă pregătire sistematică, au pornit modeştii 
cărturari ai satelor şi târguşoarelor ardelene să 
reprezinte şi să exercite suveranitatea statului 
român în tot cuprinsul Ardealului şi Banatului. 
Cele patru ramuri principale de intelectuali: pre
oţii, învăţătorii, contabilii şi avocaţii, cu suc- 
rescenţa ce le urma, cu studenţii de pe atunci, 
au oferit toată munca, tot entuziasmul de care 
a fost capabil să se animeze un popor la scli
pirea celui mai de seamă eveniment din istoria 
sa milenară. Analizând elementele forţei de care 
a dat dovadă modesta pătură intelectuală arde
leană, ni se pare că elementul sufletesc, voinţa 
şi entuziasmul, a avut rolul precumpănitor. Gra
ţie acestor două însuşiri s ’a putut substitui pre
gătirea teoretică şi practică, pe care nimeni r.’o 
avea. Pe umerii virgini şi vânjoşi ai unor căr
turari, până aci anonimi, s’au bătut cei dintâi 
ţăruşi ai stăpânirii româneşti în aceste părţi ale 
ţării.

Făcând aceste constatări, este departe de
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noi gândul de a trage din ele concluziuni pre
concepute. Afirmaţiunile noastre se pot uşor 
controla. In preocupările intelectualilor de eri nu 
puteau să între probleme mari, ca acelea de a 
organiza şi de a conduce un stat. Datorită unor 
împrejurări extrem de grele, care ne-au târât 
fără voie, noi trebuia să ne mulţumim cu o 
viaţă din cele mai simple, lipsită de orice pre- 
tenţiuni. Năzuinţa supremă a fiecăruia din noi 
se mărginea la câştigarea unei diplome folosi
toare şi la întemeierea unui cămin familiar. La 
o viaţă conformă cu exigenţele epocii, din col
ţul modestiei noastre ne gândeam ca la ceva 
irealizabil, la care trebuia să renunţăm deodată 
cu trezirea la conştiinţă în faţa posomorâtei vieţi, 
la care ne condamnase regimul politic oprima
tor. O manifestaţie de ordin mai înalt nu se 
remarca decât doar pe terenul literaturii, unde 
am avut demni reprezentaţi în toate vremurile. 
Alţi cteatori în rândurile noastre nu prea ex
istau. In domeniul politico-social nu s ’a scris 
nicio lucrare mai de seamă, ca o dovadă, că 
politica activă a acestor provincii nu evoluase 
până la gradul unei îndeletniciri pozitive. Po
litica din trecut avea numai o dogmă, care sin
tetiza rostul luptei noastre naţionale, dar fără 
să cunoască tehnica ei. Dogma era solidaritatea 
naţională şi izolarea desăvârşită faţă de tot ce 
era străin, iar tehnică politică este aceea ce 
nici după şapte ani de stăpânire nu am îndră
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git: studirea pozitivă a colectivităţii naţionale, 
sub toate raporturile vieţii sociale şi în baza 
ei, guvernarea.

2.

Teoria solidarităţii

Dogma solidarităţii stăruie să fie acceptată 
în politica generală a ţării, ca o contribuţie spe
cific ardelenească. Prin urmare, merită toată a- 
tenţiunea noastră. Mai întâi să vedem care era 
raţiunea ei în trecut.

Formula solidarităţii de eri avea un obiectiv 
precis şi indiscutabil: păstrând toate forţele la 
un loc. să conserve naţionalitatea şi limba celor 
peste trei milioane de români, ferindu-i de orice 
amestec şi tentaţiuni. Cum în împrejurările de 
atunci nu ne puteam gândi la alte aspiraţiuni, 
reţeta a fost admirabilă. Atâta s’ar mai putea 
doar obiecta, că izolarea noastră nu era desă
vârşită, pentrucă noi înclinăm a pune în dis
cuţie dacă, peste tot, eşirea noastră din pasi
vitate, prin călcarea pragului Parlamentului din 
Budapesta, a fost o atitudine norocoasă. Faptul 
că contele Tisza nu era mulţumit numai cu a- 
ceastă parţială participare la viaţa Ungariei şi 
prin tratativele dela 1910 a încercat să ne ata
şeze şi la viaţa judeţenă, politică, culturală şi 
socială, ne face să credem contrariul.

Dela unire încoace însă, principiul solida
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rităţii a trecut printr’o radicală metamorfoză: 
din naţională, solidaritatea a devenit geografică. 
Izolarea în ţara mărită nu mai putea urmări 
vechiul ideal. Oricât de greşită şi apăsătoare 
ar fi guvernarea românească dintr’o epocă a- 
numită, nimeni nu mai crede că ea ar fi în 
stare să atenteze la naţionalitatea noastră. La- 
turea pur naţională a chestiunii, dela unire în
coace este pusă la adăpost sigur. Năzuinţele de 
ordin naţional — principala noastră preocupare 
de eri — au trecut asupra statului, iar indivizii, 
solidari eri, s ‘au risipit cu privirea îndreptată 
înspre alte tărâmuri; s’au accentuat tendinţele 
individuale, căutând a-şi satisface exigenţe de 
ordin economic, cultural şi social, Ia cari, în 
epoca oprimării nu îndrăzneam să ne gândim. 
Aici zace secietul prăbuşirii iremediabile a prin
cipiului dogmatizat, pentru păstrarea căruia s ‘au 
adus cu uşurinţă cele mai mari sacrificii eri, 
dar care nu se mai pot cere şi nici nu s ‘ar 
mai aduce astăzi.

Dar dogma solidarităţii mai sufere de un 
grav cusur. Ceace pare curios este, că aceasta 
se preconizează numai în domeniul strict po
litic, în timp ce în acela economic se practică 
individualismul cel mai exagerat. Prin urmare, 
ori principiul solidarităţii este bun, şi atunci el 
trebuie aplicat pe toată linia, sau nu este con
form cu interesele şi evoluţia societăţii noastre 
şi atunci să-l eliminăm. Adevărul este, că, după
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unire am intrat şi noi în făgaşul societăţilor 
normale şi prin aceasta ne-am supus legilor 
lor de diferenţiere, după interese economice şi 
categorii sociale. Deocamdată, diferenţierea no
astră fiind mai mult de concepţie, s ‘ar putea 
şi e imperios necesară o solidaritate economică 
a tuturor ardelenilor şi bănăţenilor. Ca mâine 
însă, deosebirile vor fi tot mai mari şi va dis
pare şi această din urmă posibilitate. In viitor 
nu se va mai putea închipui ca cineva să poată 
reprezenta în mod sincer, marea industrie mi
noritară şi interesele ţărăneşti, în acelaş timp, 
cum se întâmplă adesea astăzi. Mai mult! Nu se 
va putea reprezenta nici marea industrie româ
nească, dacă o vom avea vreodată, alături de 
interese strict agrare.

3.

Cultul unui singur om

Ca un corolar al solidarităţii, în Ardeal şi 
Banat există predispoziţia de a-şi pune toate 
nădejdile într’un singur o m ; o tabără, un singur 
comandant. Ideal de simplu şi ideal de naiv.

Viaţa modernă de stat însă nu se pretează 
la asemenea retete. Compoziţia societăţii actuale 
este atât de complexă, încât energia unui singur 
om, fără un aparat întreg de colaboratori spe
cializaţi, nu poate avea eficacitate deosebită. 
Pe asemenea căi se putea determina doar mersul 
unei societăţi primitive.
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In colectivităţile organizate de azi, unui 
Îndrumător politic îi trebuiesc foarte multe 
calităţi care, oricât am dori, nu pot fi în
truchipate într’o unică persoană. Nu există 
om care să fie dotat cu toate însuşirile alese, 
deodată. Unul va avea spirit mai pătrunzător, 
altul dibăcia de a organiza, două calităţi esen
ţiale în materie politică, din armonizarea cărora 
va trebui să rezulte opera întreagă. Cu alte 
cuvinte, concepţie şi sistem, acestea sunt cele 
două calităţi esenţiale, prin prizma cărora să se 
cântărească orice personalitate politică. Aplicarea 
acestei măsuri este un lucru uşor, deoarece 
fructul cugetului se pune pe hârtie, devenind 
astfel accesibil pentru oricine, iar acela de orga
nizator sistematic trebuie să îmbrace forma unor 
fapte reale, pipăibile.

Şi’ntr’un caz şi ’ntr’altul, aceste însuşiri 
trebuie să apară pe un fond binecultivat spiri
tualiceşte, căci altfel creaţiunea politică va 
îmbrăca forma unei plante exotice, nepotrivită 
cu societatea modernă căreia-i este destinată. 
Iar această societate va pretinde cu atât mai 
mult, cu cât ea va fi mai avansată. Oamenii 
politici din Ardeal şi Banat greşesc enorm când 
cred că experienţa politică din vechea Ungarie 
îi califică îndeajuns pentru o politică pozitivă 
de astăzi. Ei scapă din vedere, că societatea 
este un organism în continuă evoluţie şi graţie 
acestei împrejurări, ea nu s ’ar mulţumi cu o
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guvernare condusă de vechile noastre idei şi 
orizonturi, chiar dacă ne-ar procura suprema 
fericire cunoscută pe acea vreme. Ce ştie orbul 
din naştere despre varietatea şi splendoarea 
culorilor din lumea de a fa ră? . . .  Abia dobân
dind lumina ochilor va cunoaşte viaţa adevărată, 
care singură este în stare a-i determina exigen
ţele actuale şi viitoare. Societatea este un orga
nism care, cu cât cunoaşte mai adânc viaţa, cu 
atât va năzui tot spre mai bine. Cine ar îndrăzni 
să afirme, bunăoară, că pentru noi ar fi mai 
rău acum decât subt unguri ? Şi totuşi, cât de 
umili eram peatunci şi cât de pretenţioşi am 
devenit as tăz i! Sarcina conducerii este deci 
atât de grea şi atât de complicată, încât un 
singur om nu credem să o poată purta pe 
umerii săi, fie aceştia oricât de vânjoşi. Viitorul 
nu mai poate fi al unui individ, ci al organi
zaţiei.

4.

Continuitatea de drept

Un principiu adoptat în politica pozitivă a 
Transilvaniei şi Banatului a fost acela al con
tinuităţii de drept. Deşi ridicat la rangul unui 
principiu de guvernământ, totuşi, nici până 
astăzi nu s’au desemnat limitele până unde se 
poate întinde. O lămurire se impune cu atât 
mai mult, cu cât lozinca se mai roteşte în ju
rul nostru.
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După modesta noastră părere, continuita
tea de drept, cu care s ’a inaugurat „imperiul 
românesc" în Ardeal şi Banat, nu era permis 
să meargă mai departe de asigurarea avutului 
cetăţenilor şi de buna funcţionare a instituţiu- 
ţiunilor de stat.

Cât priveşte pe cea dintâi, toată lumea 
este de acord. Câtă vreme suntem aderenţii ac
tualului regim social, această chestiune este  
scoasă din orice discuţie.

Partea care merită să fie discutată este 
aceea referitoare la viaţa publică care, nu numai 
că nu întruneşte unanimitatea sufragiilor cetăţe
neşti, dar ea are darul să ne dezbine tot mai 
mult.

Graţie unui complex întreg de motive, con
tinuitatea de drept a fost interpretată în sensul, 
că vechile instituţiuni de stat nu numai că tre
buiesc păstrate, ci generalizate, asupra întregei 
ţări. Acest fel de a vedea a stârnit.o reacţiune 
dârză în lagările potrivnice acestui principiu, 
împrejurare care a accelerat procesul de unifi
care. De bine, de rău, acesta este aproape 
terminat.

Ajunşi în acest stadiu de evoluţie, firesc 
ar fi, ca preocupările noastre să se fixeze pe 
această nouă bază; să studiem temeinic avan- 
tagiile sau relele sistemului existent, desbrăcaţi 
de orice prejudecăţi ale trecutului. Dar nu a- 
cesta este cazul. Organizaţia noastră de stat

a
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nu este reflectată în oglinda vieţii reale arde
lene — pe care, vai !, aşa de puţini o cunosc 
— ci în aceea a legiuirii maghiare. Dacă noile 
principii adoptate nu cadrează cu concepţia 
exprimată de legiuitorul maghiar în paragrafii 
cutărei legi, atunci întregul sistem este detestat. 
Urmărind cu atenţiune acest curios fenomen, 
ar trebui să presupunem că, într’adevăr, în Ar
deal şi Banat tot mai sunt oameni — şi nu pu
ţini — cari cred că, legiuirea maghiară ar fi ocrotit 
în mod sincer interesele românismului. Faptul că 
legile maghiare mai pot inspira acest respect 
postum, denotă o stare de spirit ce depăşeşte 

" marginile îngăduite ale continuităţii de drept; 
ea izvorăşte dintr'o dispoziţie sufletească şi in
telectuală foarte îngrijitoare, din continuitatea 
psihologică cu ce a fost şi nu mai trebuie să 
fie. Sau cum zice L6vy-Bruhl: *) „Obişnuinţe 
învechite, de sentiment şi gândire, mii de le
gături nelămurite prin care noi ţinem încă de 
un trecut pe care îl credeam dispărut, ne fac 
ca, de voe de nevoie, noi să turnăm vin nou 
în vechile ulcioare, iar concepţiile noastre noui 
să le punem în cadrele vechi".

Făcând acest diagnostic, trebuie să ne gân
dim foarte serios la remediile ce se impun. 
Noi credem că două sunt mijloacele potrivite 
de a pune capăt acestei păgubitoare stări de

* )  S. D. Scrab a  : S o c io lo g ie , pag. 181.



s p i r i t : deoparte unificare cât mai grabnică şi 
cât mai complectă culturală, de alta, studierea 
directă a evoluţiei sociale ardelene, demonstrând 
cu puterea cifrelor falşa credinţă din jurul nostru.
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V.

EXIGENŢE CULTURALE

Dela unire încoace s ’a produs o profundă 
schimbare în ce priveşte aspiraţiunile culturale ale 
românilor din Ardeal şi Banat. Şi aci s’a rupt zăga
zul. Mii şi zeci de mii de copii au năvălit asupra 
şcoalelor de toate categoriile şi gradele, cu o  
râvnă care totdeauna a caracterizat poporul 
nostru, şi ca un fel de protestare faţă de un 
trecut care i-a închis sistematic porţile culturii. 
Deodată cu zorile libertăţii au înviat şi unele 
vechi înclinări, aproape adormite, care la vremea 
lor nu s’au putut valorifica. îmbucurătorul fe
nomen se resimte şi la generaţia formată, nu 
numai la aceea tânără. Numeroşi părinţi au 
ocupat loc în rând cu proprii lor fii pe băncile 
Universităţii, făcându-se din preoţi, contabili, 
învăţători, — notari, primpretori şi avocaţi. Ten
dinţa de a se ridica pe o treaptă culturală şi 
socială mai înaltă a contaminat şi ţărănimea. 
Nu puţine sunt cazurile, când foşti ţărani, alăs-
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turi de slujba de sergent de stradă se pregătesc 
pentru clasele superioare de liceu şi pentru 
bacalaureat chiar. Pretutindeni se observă un 
dor de muncă şi o ambiţie cum nu a mai în
registrat niciun alt popor din această parte a 
globului.

Din păcate, această nemaipomenită energie, 
în mare parte, nu se mai cheltuieşte în inte
resul statului român, decât în mod indirect. Pe 
urma unei condamnabile politici de partid, ase
dierea şcoalelor se face aproape cu singura 
dorinţă — ne gândim mai ales la generaţia 
formată — de a-şi creia o situaţie independentă 
de stat. Până în momentul de fată, această 
politică nu vrea să înţeleagă, că din munca fără 
pereche a poporului nostru picură, ca  dintr’un 
izvor extrem de fecund, dulce şi răcoritoare 
apă, dar pe care nimeni nu o îndrumă înspre 
arşiţa atât de însetată a ogorului nostru admi
nistrativ. Acolo s’au instalat alţii, cei fără nicio 
şcoală. /

Cu asemenea principii de guvernare, pro
miţătoarea mişcare culturală de azi poate fi 
izvorul unei serioase crize sociale de mâine. 
Şi aceasta exclusiv din vina noastră.

In ţara românească terenul este cât se 
poate de prielnic pentru orice propăşire ; astfel 
şi pentru aceea culturală. Ca neam noi trăim 
o  adevărată epocă de aur. înzestraţi cu imense 
bogăţii sufleteşti şi materiale şi lipsiţi aproape
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cu desăvârşire de fenomenul unei suprapopulaţii,, 
care inspiră atâta grijă altor ţări, pe noi în toate 
direcţiunile ne aşteaptă un teren virgin. Cu 
relativ puţină osteneală am putea culege cele 
mai îmbelşugate roade. Dar avem ş! numeroase 
şi mari cusururi.

Concepţia îngustă a vechilor partide politice, 
care substituie intereselor ţării pe acelea ale 
partidului, deoparte, de alta viaţa specific 
ardelenească, unde factorul politic de eri era şi 
factor cultural şl economic — cel mai eclatant 
punct de înrudire între „ardeleni" şi „regăţeni% 
cu toată lupta aprigă ce se duce tocmai pe a- 
ceastă chestiune — au făcut ca astăzi să nu 
mai conteze pregătirea intelectuală ; oamenii se 
clasează exclusiv după aportul electoi al, sau 
legăturile de rubedenie chiar şi în viaţa culturală 
stricto sensu.

Dacă această stare întoarsă va mai dăinui, 
ne întrebăm: unde va duce intensa mişcare 
culturală de azi? Ce vor face guvernele viitoare 
cu sucrescenţa d<n ce în ce mai rnai mare a 
intelectualilor caii vor răsări? Răspunsul nu 
poate fi decât unul s ingur: să se restabilească 
evoluţia normală din sânul vieţii noastre sociale. 
In acest caz, intelectualitatea viitoare se va 
canaliza spre folosul şi mândria ţării; altfel, 
îmbucurătoarea mişcare culturală de azi va fur
niza fervenţi şi devotaţi luptători, poate şi po
liticei militante, dar mai ales curentelor sociale
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de tot soiul, care necontenit bat la porţile ţării 
noastre.

La acest capitol trebuie să înregistrăm şi 
o mare greşală de ordin administrativ, pe aceea 
de a nu fi unificat învăţământul, mai ales pe 
acela universitar. Astfel, continuitatea psihologică 
despre care s ’a vorbit în altă parte, s ’a ali
mentat de pe însăşi catedrele noastre univesi- 
tare. Teoria de „jogâszâllam", care în vechea 
Ungarie ajunsese să du mai furnizeze decât 
jurişti, dăinuieşte şi la şapte ani după unire. 
Cu tot respectul pentru . ştiinţele juridice, ne 
permitem însă a crede, că tratarea evoluţiei 
dreptului maghiar, în diferitele lui ramifiCaţiuni, 
nu este în concordanţă cu aspiraţiunile statului 
român. Nu legitimează acest martiraj al tinere
tului nici pretinsa valoare a acestui drept, atunci 
când Apusul ne ofere direct tot ceace se învaţă 
azi prin intermediul dreptului maghiar. Graţie 
acestor împrejurări, în Ardeal se crede, într’a- 
devăr, că suprema pregătire culturală constă în 
aprofundarea paragrafelor de legi, închegate din 
frământarea şi structura socială a Ungariei de 
acum cincizeci-şaizeci de ani — dacă, peste 
tot, au fost vreodată expresia sinceră a aceleia, 
ceace noi nu credem — şi că, acelora cari au 
pătruns spiritul lor, li se va deschide oricând 
Pantheonul.

Noroc că constatările de mai sus nu pri
vesc decât un număr restrâns de intelectuali,
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mai ales pe aceia cu titluri academice. Dacă, 
judecând după intelectuali, Ardealul şi Ba
natul se luptă abia pentru locul al doilea 
sau al treilea în ierarhia culturală dintre pro
vincii, examinând ţărănimea vom vedea că a- 
ceasta ocupă locul cel dintâi. Nicăiri nu sunt 
şi nu au fost atâtea gazete populare ca aici şi 
nicăiri dorul de slova românească nu este rnai 
accentuat. încetul cu încetul limba românească 
se nivelează, făcând să dispară barbarismele care 
despart o provincie de alta.



FEN OM EN E SOCIALE

l .

Răscrucea sufletească

Prin croirea noilor hotare, colectivitatea 
românilor din Ardeal şi Banat a evoluat într’o 
direcţie pe care mai demult nu a cunoscut-o. 
Subt apusul regim politic, toate sforţările spre 
mai bine ale românilor subjugaţi s ’au nămolit 
în lupta neîntreruptă dei apărare contra unui 
duşman, care şi-a înscris ca punct cardinal în 
programul său însăşi strivirea noastră ca neam. 
In tot acest trecut, energiile noastre s ’au con
centrat într’o singură direcţie: întru conservarea 
naţionalităţii. Era deci o luptă pur politică, în 
care consideraţiile .de ordin economic, social, 
şi chiar cultural, cădeau pe un plan secundar. 
Acestea din urmă jucau rolul unor mijloace
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auxiliare, puse în slujba aceleiaşi id e i : a ideii 
politice. Prin urmare, putem trage concluzia, 
că societatea ardeleană dinainte de războiu nu 
avea decât aspiraţiuni de ordin colectiv.

Cu unirea românilor într’un singur stat 
liber, situaţia s’a complicat. Pe urma acestui 
eveniment a rezultat o destindere generală, una 
fizică, — despre care am vorbit — şi aita 
sufletească, ca în sânul oricărei societăţi, căreia 
pentru întâia oră îi este dată posibilitatea liberei 
circulaţiuni. Mai întâi, a intervenit o deplasare 
a ţelurilor politice. Misiunea conservării noastre 
naţionale trece dela societate asupra statului 
naţional, rămânând ca cea dintâi să se preocupe 
de politică numai ca de un instrument de gu
vernare. Cu dobândirea libertăţii naţionale, ro
mânii ardeleni au revenit la postulate indivi
duale, ridicând pretenţiuni de ordin economic, 
cuîtura! şi social, desch'zând prin aceastacalea 
unor diferenţeri sociale pe care noi nu le-am 
cunoscut decât doar din istoria şi structura 
socială a altor popoare.

Dar, înainte ca societatea ardeleană să 
inlre în făgaşul d ferenţierii obişnuite în sânul 
societăţilor moderne, mai trebuie să treacă 
printr’o fază intermediară. Mişcarea românilor 
dela sat la oraş nu s ’a mărginit numai la de
plasarea fizică; ea are repercusiuni şi de ordin 
sufletesc. Rupţi dintr’o lume de veacuri, românii 
dela oraşe constituie azi o nouă clasă, al cărei
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suflet colectiv nu este încă definit. Aduşi în 
alte condiţiuni de viaţă, ei pierd din ce în ce 
legătura cu traiul de odinioară şi implicit, cu 
lumea sufletească legată de acela; e în pri
mejdie deci cel mai puternic razim al unei pă
turi sociale. Din păcate, par’că şi toate condi
ţiile de viaţă sunt nefavorabile. Presiunea eco
nomică, socială şi pol’tică, care m?i demult ne 
apăsa pe toţi, dela unire încoace şi după re
forma pământului s ’a abătut mai ales asupra 
românilor dela oraş. Acestora le a fost sortit 
să plătească şi cu grele jertfe ulterioare eman
ciparea politică a acestor provincii.

Privind lucrurile prin prizmă istorică, actuala 
generaţie — de jertfă, cum se zice — desigur, 
n ’ar avea motive să se plângă. Născută în zodia 
sacrificiilor, de acestea se va împărtăşi. Numai 
că, f ind’ şi oameni, suntem nevoiţi să privim 
lucrurile şi prin prizma actualităţii, iar în această 
lumină o bună parte din jertfe — după cum 
am văzut — este inutilă. Actualitatea, cu ne
sfârşitul ei cortegiu de greşeli şi păcate con- 
st tuie cazanul în care se pregăteşte denaturarea 
unui suflet candid, neviciat, — într’unul pe care 
nu l cunoaştem şi nu trebuie să-l dorim. De * 
felul cum vom şti să influenţăm modelarea 
acestui suflet va depinde direcţiunea progresului, 
nostru viitor.

îndrumarea în direcţie sănătoasă a actu
alei generaţii nu se poate face decât prote-
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jând-o materialiceşte, prin creiarea unei situaţii 
economice şi sociale vrednică de rolul ce i se 
impune. Apelurile patriotice, — de care s ’a 
abuzat aşa de mult, — nu mai pot avea vreo 
eficacitate. Românii ardeleni au început a-şi da 
seama, oă vechile lor atribuţiuni, de ordin na
ţional, ca şi iniţiativa în asemenea chestiuni, 
din momentul unirii au trecut asupra statului. 
Ceace constituia eri o datorie primordială a 
tuturor, după unire sunt îndatoriri lăsate la 
aprecierea fiecăruia; acestea nu obligă decât 
statul şi organele lui. Pe planul întâi apar exi
genţe individuale şi familiare care, cu cât rămân 
nesatisfăcute, cu atât vor preocupa mai mult. 
Astăzi noi constituim o masă de cetăţeni, im
puşi la numeroase îndatoriri, adevărat, dar în
zestraţi şi cu însemnate drepturi, printre care, 
fireşte locul dintâi îl ocupă: dreptul la o viaţă 
omenească. Respectarea acestuia, românii ar
deleni, în mod firesc, îl cer în primul rând sta
tului, deoarece nevoile lui de organizare au 
provocat deplasările din acest colţ de ţară şi 
fiindcă, părăsirea posturilor ocupate nu se mai 
poate face fără primejduirea intereselor lui supe
rioare. Zgârcenia cu care statul răsplăteşte munca 
slujbaşilor săi constituie cel mai primejdios joc, 
mai ales când aceştia sunt singurul lui razim 
în cele mai multe oraşe ardelene şi bănăţene. 
Solicitudinea oficialităţii ar trebui să fie cu atât 
mai înţelegătoare, cu cât av.em de-aface cu o
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masă care subt rapoit social nu e capabilă de 
multă rezistentă. In privinţa aceasta ţărănimea, 
cu toate greşelile ce s ’ar abate asupra ei, este 
mai puţin primejduită ; ea se alimentează dintr'o 
sursă profundă şi naturală, unde, din fericire, 
sonda decepţiilor politice cu greu poate stră
bate ; ţărănimea noastră stă ca şi ferecată de 
glia de care se leagă toată istoria noastră na
ţională. Nu tot aşa orăşenii. Fără bază eco
nomică şi fără tradiţie — căci aceasta este 
trista situaţie — ei nu ofere niciun strat de 
rezistenţă acelora cari vor să-i răscolească fondul. 
Populaţia urbană din Ardeal şi Banat îşi tră
ieşte cea mai fragedă epocă a copilăriei, una 
care reclamă un tratament foarte îngrijit şi 
foarte migălos. In medicina modernă, epoca 
copilăriei constituie o ştiinţă aparte, care prin 
mijloace speciale tinde să ocrotească prosperi
tatea unor fiinţe care nu cuvântă. De un tra
tament analog, în cadrele politicei noastre eco
nomice şi sociale, ar avea nevoie şi românimea 
din oraşele Ardealului şi Banatului. Aflată în 
bătaia deschisă a tuturor vânturilor sociale, ea 
se frământă zgomotos în politica curentă, dar 
tot mută rămâne, deoarece nici doctorul nu din 
plânsul prea puţin expresiv al copilului face 
diagnosticul boalei. Altele sunt fenomenele care 
ne vor înlesni recunoaşterea bolilor de această 
natură.
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2 .

Părăsirea oraşelor

In lipsă de rădăcini reale în noua confi
guraţie socială şi fără cea mai elementară pro
teguire de sus^ în  oraşele din Ardeal şi Banat, 
după şapte ani de stăpânire românească au în
ceput să fie tot mai dese semnele unei noui miş
cări. Suntem în preajma unui nou exod care, 
de data aceasta se face invers : dela oraş la 
sat. Dacă fenomenul acesta nu se va preîn
tâmpina, suntem ameninţaţi să pierdem şi sin
gurul razim ce l-am avut în înstrăinatele oraşe 
din această parte a ţării.

Dar, oricât de primejdioase ar fi conse
cinţele unei bateri în retragere, noua mişcare 
este perfect justificată şi liberă de orice răs
pundere în ce-i priveşte pe cei nevoiţi s ’o facă. 
Subt presiunea necesităţilor şi neajunsurilor de 
fiecare zi, românii ardeleni s ’au convins că 
înainte de a fi apostoli, sunt nişte oameni de 
rând. In această simplă calitate din urmă, ei 
au nevoie de ajutor, pe care nimeni nu li-1 
acordă. In această ţară par’că nimeni nu-şi dă 
seamă de proporţiile întristătoarei evoluţii în 
puterea căreia au ajuns. Factorii oficiali au ur
mărit numai cu ochii, nu şi cu inima culmile 
morale bătătorite de zecile de mii de anonimi 
şi, desfătându-şi privirea în măreţul tablou ce



-  47  -

ie trecea pe dinaintea ochilor, ei şi-au văzut 
liniştit de rosturile lor omeneşti, .c a re  nici mai 
demult nu erau prea desechilibrate. Elanul mul- 
ţimei entuziaste i-a ajutat să-şi pună ordine 
definitivă în ele şi pragul casei lor nu este căl
cat de niciuna din grijile care seceră vieţi şi 
curmă entuziasmuri. Pentru unii, unirea tuturor 
românilor a lărgit raza operaţiunilor bancare, 
pentru alţii câmpul de exploatare politică şi n i
mic mai mult. Atâta s ’a ales din lozinca n a 
ţionalizării unui ogor strein, în care astăzi toate 
plugurile româneşti ar trebui să taie brazdă 
adâncă. In loc de această muncă rodnică şi 
înălţătoare, românii din Ardeal, şi Banat trag 
din greu la jug, alte neamuri ţinând de coar
nele plugului şi îndemnându-i cu pocnituri s tă 
ruitoare de biciu. Ei au mai constatat, că în 
această minunată ţară, îndatoririle şi beneficiile 
nu se distribuie după un program românesc şi 
drept. Unora le revin numai cele dintâi, altora 
numai cele din urmă. Ca român eşti blnevăzut 
în toate manifestările tale. Entuziasmul tău este 
însoţit de laude şi simp.atii unanime, oficiale şi 
neoficiale. Dar numai până la un punct, anume 
până a nu cere asigurarea traiului. Cine nu 
vrea să întâmpine decepţii în această mănoasă 
ţară, să se mărginească — dacă poate —  la 
o viaţă colectivă, care-i rezervă multe satis
facţii. Alminteri, blândele şi simpaticile priviri 
s e  transformă în săgeţi dispreţuitoare.
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Nu este mirare deci, dacă după asemenea 
triste şi in u ti l  experienţe, intelectualii Ardealu
lui şi Banatului — delegaţii satelor cu scopul 
de a exercita suveranitatea statului român la 
oraşe — sunt nevoiţi să se retragă. Intărindu- 
li-se convingerea, că ei sunt scoşi din rândul 
oamenilor cu rosturi recunoscute, delegaţia lor 
a încetat. Românii din oraşele ardelene şi bă
năţene se gândesc cu duioşie şi mustrătoare 
amărăciune la satul părăsit acum şapte ani, 
la modesta colibă între zidurile căreia n'au în
văţat să cunoască lozinca proletară a minimu
lui de existenţă. O cumplită iarnă socială îşi 
adună nămeţii la pragul casei lor şi mintea le-o 
frământă alte şi necunoscute idealuri. Din en- 
tusiasmul generaţiei de eri n’au mai rămas 
decât oameni de rând cari schimbă frontul, 
luptând titanic pentru a dobândi o amară bu
căţică de pâine din blagoslovitul pământ al 
preafrumoasei noastre ţări, în timp ce guver
narea românească continuă, cu zor şi zel, 
emanciparea celor s ă tu i . . .

Dar părăsirea oraşelor constituie o dublă 
primejdie. Pierdem un sprijin sigur al stăpânirii 
româneşti la oraş, fără ca, în acelaş timp, să 
recâştigăm pe vechiul fruntaş entuziast şi idea
list dela sat. El se va întoarce Ia locul părăsit 
acum şapte ani încărcat, de amărăciune şi de 
triste experienţe, pe care altădată nici din au
zite nu le cunoştea. Moralul său va fi scăzut*



—  4 9 -

ca al unui soldat după o cruntă înfrângere pe 
front. Dispoziţia Iui sufletească se va repercuta 
şi asupra semenilor săi cu cari va ajunge în 
contact, căci spusele lui vor purta pecetea au
tenticităţii martorului ocular. înfrânţii dela oraş 
vor fi propagatorii, conştienţi şi inconştienţi, ai 
demoralizării la sate.

3.
Proletarizarea intelectualilor

. Viaţa socială a Ardealului şi Banatului ne 
mai înfăţişează fenomenul bizar al unei duble 
crize, care aiurea nu s ’ar putea împerechia: 
deoparte cea mai simţită sărăcie în intelectuali 
pregătiţi pentru multele nevoi ale unui stat mo
dern, de alta un proletariat intelectual crescând, 
care, dacă nu va fi canalizat din vreme, prea 
uşor ar putea să alunece pe-o pantă care nici 
decum n’ar servi interesele tinerei noastre ţări.

Să examinăm câteva*, din cauzele acestui 
curios fenomen.
Cât priveşte pe cea dintâi, explicaţia e simplă. 
Sărăcia de oameni cu carte este caracteristica 
tuturor popoarelor oprimate. Reamintindu-ne pe 
o clipă seria diferitelor congrese ţinute la Sibiu 
şi Cluj, am văzut că intelectualitatea Ardealului 
din vremea unirii se putea număra pe degete. 
Deoparte era masa uniformă rurală— preoţii şi în
văţătorii — de alta mica ceată urbană, — în 
frunte cu avocaţii şi funcţionarii de bancă, cari

4
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dădeau un număr ceva mai mărişor — până 
când rândul s 'a încheiat cu vreo şaizeci de 
profesori, cu vreo câteva zeci de ingineri şi, 
pare ni-se, cu o duzină de veterinari.

Acesta fiind aportul intelectual antebelic al 
Ardealului şi Banatului, nimic mai firesc ca să 
simţim din greu toate neajunsurile lui. Lipsa 
de forte intelectuale nu s’a atenuat în măsură 
apreciabilă nici de atunci încoace, cu toată 
Sucrescenta ce ne-au dat-o numeroasele aşe
zăminte culturale, sau penetratiunea din alte 
părţi. In general, sporul nu a umplut decât 
cantitativ golurile, iar nici decum calitativ, ast
fel, încât neajunsul acesta, după toate proba
bilităţile, va mai dăinui un deceniu-două.

Gea de a doua chestiune este ceva mai 
complicată. De unde în momentul unirii nu se 
cunoştea cuvântul de proletar decât din teorie, 
astăzi fenomenul există aievea, conţinând ger
menul unor numeroase primejdii, dar fără să 
fie real.

Principala cauză o constituie politica de 
partid, pe care, în momentul unirii românii ar
deleni şi bănăţeni nu o cunoşteau. Cu ochii 
aţintiţi spre idealul atât de mult visat, ei îşi 
puseseră, fără rezerve, toată încrederea în sta
tul român. Politica de partid i-a învăţat însă 
să facă distincţia (mai bine zis confuzia) dintre 
aceste două noţiuni şi puţinii români, în loc 
să se atragă şi să se sprijinească reciproc, au
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început să-şi dea slujbele din mână în mână. 
Pentru cei cu postul pierdut s’a pus greaua 
problemă a traiului, a locuinţei, a educaţiei co
piilor, tot atâtea chestiuni pe care, în momentul 
gravitării spre oraş le-au soluţionat cu ajutorul 
necondiţionat al statului. Infine, insuficienţa 
salariilor a făcut şi pe aceia să dezerteze cari 
au reuşit să înfrunte până şi urgia politicei de 
partid, forţându-i să-şi caute altă orientare. In 
vremea aceasta, politica militantă nu se plângea 
deloc de lipsa de oameni. Dimpotrivă, ea avea 
prea mulţi. Fireşte, deodată cu perindarea sluj
başilor a seăzut tot mai mult măsura de apre
ciere a aptitudinilor, până când, în cele din 
urmă, au ajuns să nu mai conteze decât cei 
agreaţi politiceşte, indiferent dacă aveau pregă- 
f r e a  necesară, sau nu.

Abandonaţi de statul astfel reprezentat, 
intelectualii ardeleni se găsesc în căutarea unei 
noui orientări. Noile drumuri nu sunt decât 
două: profesiunile libere şi intreprinderile parti
culare. Cel dintâi devine tot mai îngust şi nu 
mai primeşte decât pe foarte puţini. In centre 
ca Timişoara şi Cluj, putem afirma că nu mai 
este nevoie de niciun avocat şi de niciun medic 
nou. Şi până acum s’a depăşit numărul necesar. 
Cei dintâi şi-ar mai putea găsi un plasament 
în târguşoarele din provincie, iar cei de al do
ilea la sate şi apoi s ’a isprăvit. Profesiunile 
libere nu pot să întreţie pe aceia de cari au

4 *
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însăle nevoie, precum şi cota ce este împinsă 
în această direcţie dela stat de către pol.tica 
partidelor,care conferă serviciile publice excluziv 
politicianilor de marcă.

Validitarea în domeniul vieţ i mercantile, — în 
industrie şi comerţ, — fiind în funcţie de pu
terea noastră economică, care este neînsem
nată, drumul ne-a fost şi ne este închis. Acesta 
constituie monopolul altora, astfel că, în această 
direcţie nu avem nicio nădejde să se poată 
canaliza preţiosul dar rătăcitorul nostru capital 
intelectual. Şi aici ar fi nevoie de concursul 
statului, deoarece ne găsim într’un câmp prea 
puţin explorat şi amical. Fireşte, câtă vreme 
avem toate motivele să ne plângem de slaba 
ocrotire a statului în propriile lui manifestări, 
nu ne închipuim că aceasta ar fi mai eficace 
într’un domeniu strein, unde şi intervenţia lui 
ar fi numai indirectă.

In mod temporar, până la terminarea com
plectă a reformei agrare, ar mai fi şi o a treia 
cale, care pe lângă consideraţiunile de ordin 
social, ar servi şi importante interese naţiona
le : împroprietărirea intelectualilor nefixaţi la ora
şe. In momentul de faţă problema este uşoară. 
Stăpân pe pământul expropriat, statul se găseş
te în rara şi fericita situaţie de a dispune liber 
asupra repartizării acestuia şi Ia care cu drag 
s'ar întoarce aceia cari, încrezători în protecţia 
statului român, au încercat să-şi clădească un
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viitor pe alte temelii decât acelea ale solului. 
Acceptând această formulă, pe lângă că am 
feri pe cei fără sprijin de primejdioase curente 
sociale, ne-am întări poziţiile într’o direcţie ca
re ne-a rămas descoperită. S ^ ju i  uităm, că re
forma agrară nu a confiscat moşiile minorita
rilor, ci numai le-a redus. Prin această operă 
nu a survenit o suprimare de proprietari, ci 
numai o micşorare a lotului acestora. Cei vreo 
trei mii de mari proprietari maghiari vor con
tinua să existe şi de aci înainte. Cu toată ex
proprierea făcută, noi nu avem în cuprinsul 
Ardealului şi Banatului nici două sută de români 
cari să se bucure de aceleaşi condiţiuni eco
nomice. Nu va trece multă vreme până când 
ne vom izbi din nou de forţa acestei clase, 
stimulată de adânci şi intrasîgente tradiţii.

4.

Osmoza între oraşe şi sate

Sub trecutul regim maghiar, în Ardeal şi 
Banat oraşele nu aveau nicio comunitate cu 
satele. Influenţa celor dintâi nu puteau să atin
gă decât cel mult viaţa exterioară a satelor ro
mâneşti. încolo, fiecare îşi trăia viaţa sa aparte. 
Oricâte tentaţiuni ar fi pornit dela oraş înspre 
satele noastre, acestea rămâneau refractare ori 
căror idei ce nu erau conbrm e cu obiceiurile 
şi înţelepciunea moştenită din bătrâni. Neal-
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terarea vieţii interne a satelor româneşti a fost 
cel mai puternic factor în lupta dusă pentru 
lărgirea hotarelor de azi şi tot acesteia credem 
noi că-i revine sarcina de a le consolida. Prin 
urmare, datoria noastră este să păstrăm cât 
mai intactă această viaţă lăuntrică şi pentru 
v iitor; s’o desvoltăm chiar metodic, pe cale de 
educaţiune.

Păstrarea vieţii tradiţionale la ţară, în tre
cut era un lucru uşor. Oricine purta costum 
„european" şi nu vorbea limba şi nu profesa 
legea românească, pretutindeni găsea urechi 
surde. Orice „negreaţă" ce se apropia de sat 
era privită, sau ca un exponent politic al re
gimului oprimator, şi deci urgisit, sau, în cel 
mai bun caz era luat în zeflemea, atribuindu- 
i-se epitete din cele mai puţin măgulitoare. 
Câtă literatură veselă populară nu s ’a brodat 
pe acest primitiv, dar sigur mijloc de apărare 
în istoria poporului român...

In noua noastră ţară, păstrarea intactă a 
vieţii rurale este o problemă, pe cât de impor
tantă, pe atât de dificilă. Regimul politic strein 
schimbându-se cu acela naţional, românul dela 
sate nu mai trage zăvorul sufletesc înaintea lo- 
zincelor ce vin dela oraşe, deoarece acestea 
sunt tălmăcite şi răspândite de oameni cari vor
besc aceiaşi limbă şi profesează aceiaşi lege. 
Astfel, oraşul câştigă acces liber la ţa ră ; satul 
nu mai este imun faţă de oraş.



Din păcate, osmoza a început în cele rele. 
Abuzurile administrative, campaniile politice prea 
puţin civilizate, încurajarea speculei şi a câş
tigurilor ilicite, excesele organelor oficiale, in
existenţa sau ineficacitatea sancţiunilor, toate 
răspândite de o presă lihnită după senzaţii, sunt 
pe cale să dea cele mai nedorite roade. Nu va 
trece prea multă vreme până când, pe lângă 
dispariţia oricărei autorităţi, în locul vieţii pa
triarhale de eri va pătrunde şi la sate imorali
tatea oraşelor. Ravagiile se pot semnala încă 
de pe acum, în trei direcţiuni : în alcoolizare, 
sectarism religios şi brigandajul fără pereche 
ce bântuie dela o vreme încoace, în toate părţile.

Grabnica imunizare a satelor împotriva 
influenţelor demoralizatoare ale oraşelor este o 
chestiune naţională din cele mai importante şi 
care nu sufere nici cea mai mică amânare. 
Căile sunt multe. Să se înceapă o mişcare e- 
ducativă cât mai întinsă şi cu cele mai varia
te mijloace, fără să se scape din vedere niciun 
tărâm al vieţii: să se înfiinţeze coruri, case na
ţionale, biblioteci, conferinţe, cercuri religioase, 
expoziţii agricole şi altele, pentru ca ţărănimea să 
afle din gura şi inima celor mai buni fii ai 
săi răspunsul la multele întrebări şi îndoieli, pe 
care dela sine nu le poate deslega.
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CRIZA BISERICEASCĂ*)

întâmplarea a făcut să asist ja un act de 
propagandă al pocăiţilor şi . s ă  câştig impresii 
nemijlocite asupra unei mişcări religioase care 
ameninţă foarte serios temeliile bisericei noastre 
strămoşeşti.

In oraşul Caransebeş, Ia câteva sute de 
paşi de reşedinţa episcopească, s’au botezat în 
una din Duminecile trecute douăzeci şi opt de 
ţărani în apa Timişului, mărturisind legea pocă
inţei. De pe cele două diguri care strâmtoresc 
năvalnica apă a râului, precum şi de pe podul 
care-şi razimă capetele pe ele, o mulţime imensă 
de costume înflorite — lumea satelor noastre — 
contribuia, cu sau fără voie, prin prezenţa sa, 
la ridicarea fastului acestei solemnităţi. Pe o 
ridicătură de petriş alb ca zăpada, deasupra 
căreia se retrăsese apa împuţinată a râului, se 
înşiruiau cei douzeci şi opt de novici, îmbrăcaţi

* )  Articol apărut in „Ţ ara  N o astră", Nr. 3 7  din 14 S e p 
tem vrie 1924.
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'în cămaşă albă, privind cu o vădită emoţie la 
lumea dimprejur.

Actul botezului începe cu numeroase cântări 
religioase, executate cu preciziune de un cor 
mixt al credincioşilor. Un fotograf, postat pe 

'digul din stânga râului, lua instantanee, nă- 
zuindu-se să cuprindă în aparatul său nu numai 
asistenţa, ci şi pe curioşii cari veniseră din oraş, 
roiuri-roiuri, după coama digului din dreapta. 
După cântare, la rugămintea unuia din predi
catori mulţimea se descopere, urmând să asculte 
cuvântarea ocazională, iar apoi personificatorul 
lui Ioan Botezătorul — un fost plugar din împre
jurime, îmbrăcat într’un halat negru, încopciat 
la grumaz cu o bandă tricolori — scufundă 
individual pe fiecare în apă.

Pentru complecta mea edificare m’am dat 
în vorbă cu câţiva intelectuali prezenţi, între- 
bându-i ce părere au despre cele văzute, ştiind 
mai ales că nu pentru întâia oară asistă la 
asemenea acte. Un preot mi-a răspuns că, 
vinovată pentru această tristă stare de lucruri 
este administraţia, care deşi are instrucţiuni 
categorice pentru zădărnicirea acestei propagande 
primejdioase, totuşi nu a luatnicio măsură. Astfel, 
de unde la început mişcarea pocăiţilor era clandes
tină, ea se urzeşte acum la lumina zilei, manifes- 
tându-se liber ca ori care altă confesiune. Un in
telectual îmi descrie în culorile cele mai negre criza 
cadrelor bisericeşti, asupra cărora aruncă în
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treaga răspundere. Dumneata ştii, domnule, că 
în plasa mea de origine nu a fost vizită epis- 
copească de pe vremea când eram subt ierar
hia bisericei sârbeşti V... Un altul mi-a vorbit 
cam în acelaş fel, aducând cazuri concrete, în
cercând să dovedească, că autoritatea biseri
cească nu aplică sancţiuni nici preoţilor cari 
prezintă slăbiciuni patologice. Poporul şi-a pier
dut înciederea, văzând că nu i se face dreptate, 
şi astfel nu-i rămâne alta decât să părăsească 
legea strămoşească. Un alt cetăţean, jenat de 
spectacolul pe care îl ofere oraşul său, se mân
gâia cu împrejurarea, că pocăiţii sunt recrutaţi 
din elementele venite dela sate ; din lumea băş
tinaşă mai bună nu a trecut încă nimenea la 
această sectă.

Având impresiile personale şi acelea ale 
publicului m’am adresat şi ofiţerului stării ci
vile, cerându-i informaţii oficiale. Din acestea 
reiese că pocăiţii nu sunt cea din urmă con
fesiune în Caransebeş. Pe când evanghelicii 
numără abia trei sute de credincioşi, pocăiţii 
înregistraţi au întrecut cu de două ori acest 
număr.

După cum vedem, nu mai este vorba de 
o mişcare clandestină, care s ’ar putea suprima 
cu ordine administrative. Ea a eşit la larg, în
conjurată de fastul obişnuit al celorlalte con
fesiuni, şi tocmai din acest motiv, a încetat să 
intereseze numai biserica. Problema este de o
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capitală importanţă socială şi naţională, împre
jurare care ne obligă pe toţi să ne ocupăm 
de ea.

Din toate câte se spun despre această 
mişcare, singură informaţia oficială este mai 
aproape de realitate. Acesteia i- am putea obiecta 
doar atât, că nu este complectă, deoarece este 
foarte probabil că nu toţi ceice au părăsit bi
serica strămoşască au putut înregistra schimbarea 
întâmplată în statul lor personal. încolo, cele- 
alte comentarii, deşi cuprind mult adevăr, sunt 
unilaterale şi nu pot descoperi râul fundamental 
care a promovat noul curent religios. Acestea 
vizează cauzele accesorii, ia nu pe cele principale.

Criza bisericească nu este un fenomen izolat 
în marea noastră frământare de după războiu. 
Ea este abia un colţişor distinct din întinsul 
câmp al vieţii noastre sociale, străbătut în lung 
şi lat de cele mai variate curente şi cari toate 
ţâşnesc din aceeş sursă fecundă.

Scriitorul Franclin Giddings, în cunoscuta 
sa carte de sociologie, zice că trei elemente 
tradiţionale stau la baza societăţii: elementul 
economic, al dreptului şi cel politic. Cel dintâi 
este cel economic, cel din urmă cel politic. In 
societatea burgheză însă, aceste trei trepte ale 
civilizaţiei iau un aspect invers. întâi pare a se 
perfecţiona organizaţia politică şi numai apoi



-  60  —

cea industrială. Explicaţia acestei intervertiri 
ne o lămureşte în modul următor. Când socie
tatea, clădind pe tradiţiile elementare economice 
şi de drept a ajuns Ia o desvoltare politică 
oarecare, ea îşi va consacra un timp întreaga 
energie pentru perfecţionarea vieţii politice, ne
glijând pe celelalte două. Când integritatea politică 
este atinsă, societatea se va întoarce la interesele 
ei anterioare, pentru a Ie ridica la aceeaş 
treaptă. In primul rând, va căuta să-şi creieze 
libertatea, raporturile de drept, apoi activitatea 
economică, iar în al doilea, se va gândi la 
trebuinţele personale sau sufleteşti. Ajunsă la 
treapta a treia de desvoltate, societatea se va 
arunca cu elan asupra lucrurilor utile vieţii, dar 
tot atunci va haşte şi întrebarea: ce este viata 
şi soarta noastră şi ce este sufletul omenesc?

Am rezumat această evoluţie socială după 
autorul citat, pentrucă ea ne va ajuta să găsim 
cauza fundamentală a crizei de care ne ocu
păm. In altă ordine de idei, discutând unele 
fenomene postbelice, am întrezărit şi noi, în 
mod general, cauza principală care ne cople
şeşte cu probleme noui, în fata cărora stăm 
neputincioşi, şi pe cari altădată le-am fi solu
ţionat cu un simplu apel la solidaritatea naţio
nală. Am constatat cu acea ocaziune, că până 
la războiu noi am trăit o viaţă colectivă, care 
năzuia spre un singur obiectiv: idealul naţional. 
Acestui ideal politic .i-au fost subordonate şi
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exigenţele colective de ordin secundar şi cu 
atât mai mult cele de ordin personal.

Subt acest raport, biserica de eri ne apă
rea ca o instituţiune naţională şi numai în al 
doilea rând ca una religioasă. Prin urmare, 
sfera ei de activitate o constituiau idealurile 
colective, neglijând cu totul pe individ care, 
în o evoluţie firească, trebuia să-i fie ţn ta  
şi la care se impunea să se întoarcă îndată ce 
s’a realizat unitatea naţională. Aceasta şi din 
motivul, că după înfăptuirea statului român 
întregit, idealurile politice au trecut asupra ace
stuia. Sosind la treapta a treia de desvoltare 
firească, este inutil, dacă nu primejdios, a 
persista în vechea ogaşă, căci astăzi nu s’ar 
putea urmări decât idealurile politice de par
tid, a cărui colectivitate nici un om de bună- 
credinţă nu o poate confunda cu colectivitatea 
naţională de eri. Ceice mai cred în o aseme
nea concepţie scapă din vedere că acum am 
intrat în faza când trebuie să ne gândim şi la 
aspiraţiuni personale. Pentruca satisfacerea a- 
cestorasăse  îndrume pe o cale sănătoasă, este de 
datoria statului şi a diferitelor organizaţiuni so
ciale, culturale, economice şi politice să se în
grijească.

In ce măsură s ’a acomodat biserica noas
tră acestei noui stări de lucruri, este îndeobşte 
cunoscut. Datorită grabnicei descomplectări a 
rândurilor clerului, atras în altă parte de noile
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perspective ale vieţii, sau poate graţie tradiţiei,
ea a pierdut rolul de eri, fără să-şi fi asumat
cu vigoare p ece ld eaz i .  In loc să acţioneze, ea 
s ’a mulţumit cu contemplaţia, lăsând deschise 
porţile pentru toate relele accesorii, menite să-i 
agraveze şi mai mult situaţia. In faţa acestora 
ea nu-a reuşit să organizeze nici măcar o lup
tă defensivă, Astfel, atitudinea ei confirmă re
gula stabilită de filozoful Spencer, că „rezisten
ţa cea mai slabă determină şi direcţiunea miş
cărilor religioase, ştiinţifice şi educative".

Dar stricta demarcaţionare a rosturilor di
feritelor instituţiuni trebue făcută şi din punct 
de vedere al diviziunii muncii. Precum biserica
nu se poate substitui statului, tot aşa nici a-
cestuia din urmă nu-i putem cere să se ocupe 
de diferenţierele dintre asociaţiunile şi institu- 
ţiunile din cuprinsul teritoriului său. Menirea 
statului este tocmai să armonizeze pornirile 
excluziviste dintre acestea, făcându le să se tole
reze în raport cu totalitatea societăţii. Prin ur
mare, este şi greşit şi imposibil să stăruim ca 
statul să curme criza bisericească.

Un ajutor cu mult mai eficace ar putea 
să-i vină din partea societăţii, organizată în 
instituţiuni culturale, educative şi religioase, care, 
prin natura lor, pot influenţa direct asupra indi
vidului, despre care ştim că este în complectă 
părăsire şi rătăcire. Fireşte, în acest scop ar 
trebui ca să nu trecem cu un dispreţ uşor pe
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lângă probleme, mulţumindu-ne cu constatarea, 
că noile curente nu au .atins decât pătura in
cultă. Tot Giddings zice, că toate religiunile 
s ’au născut în întinsul stepelor şi în creerol 
munţilor, printre poporul de rând.

Salvarea intregrităţii bisericeşti o vedem, 
deci, în chipul următor. Biserica să rupă ime
diat cu tradiţia politică şi să se mărginească 
la urmărirea unui ideal religios, trecând dela 
manifestarea contemplativă la o acţiune cât mai 
vie, deoarece, conform regulelor evolut.ve ale 
societăţii, de acum încolo lumea va urmări mai 
mult satisfacerea intereselor personale, mate
riale şi sufleteşti. Neglijându-le pe cele mate
riale, vom spori rândurile grupărilor socialiste, 
iar prin abandonarea celor sufleteşti, — sectele. 
Apucând pe acest drum nou şi eliminând criza 
interioară a clerului —  care înstrăinează ele
mentul laic — suntem convinşi că nici socie- . 
tatea nu va întârzia să-i acorde întregul ei sprijin.



CRIZA AVOCATURII ÎN A R D EA L*

Tagma avocaţilor români care, pentru mo
ment, este una din cele mai însemnate pârghii 
pentru creiarea unei pături intelectuale la oraşe, 
trebue să ne intereseze cu atât mai mult, cu 
cât ea este prea puţin consolidată. Convoiul 
românilor intelectuali dela oraşe îl conduc avo
caţii, afişând în perspectivă toate relele de 
ordin politic şi social, la cari poate da naştere 
o categorie de oameni lăsaţi în voia soartei.

Pentru a înţelege situaţia precară actuală 
a avocaţilor noştri va trebui să aruncăm o pri
vire asupra trecutului.

Ştim cu toţii, că ceice au îmbrăţişat această 
carieră au făcut-o în mare parte forţaţi de re
gimul politic care a împins intelectualitatea 
noastră exclusiv înspre profesiuni libere. Cât 
priveşte propriul îndemn, acesta se rezumă la

*  A rticol apărut în „ Ţ a ra  N o astră", N o. 5  din 3  F e 
bruarie 1924.
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credinţa politică generală că, ştiind legile, se 
vor putea mai cu succes apăra drepturile unui 
popor asuprit. Vocatiunea naturală, singură ho
tărâtoare în împrejurări normale, aproape nu 
conta deloc.

Pornind în asemenea condiţii la străbaterea 
unei vieţi lipsită de perspective largi, nu e mi
rare că avocaţii români au renunţat din capul 
locului la exigente sociale şi culturale, şi subt 
presiunea regimului politic şi-au căutat de pre
ferinţă adăpost în târguşoarele din provincie, 
în apropierea satelor de unde au răsărit, acolo 
unde cel puţin existenta le era asigurată. In 
oraşele mari, nu vedem înainte de război să se 
fi stabilit decât un număr prea neînsemnat de 
avocaţi români; la aşa ceva nu se puteau gândi 
decât cei cari dispuneau de condiţii superioare 
economice.

Astfel, avocatul român de dinainte de răz- 
boiu trăia o viată aparte, fără a se contopi în 
structura socială generală a tagmei sale. Avân- 
du şi rădăcinile economice la sate, cu care şi-au 
păstrat şi comunitatea de sentimente, am putea 
zice că avocaţi românii erau mai mult un fel 
de trimişi ai satelor, cu misiunea a de ţinea 
contactul cu o lume streină, ostilă nouă, cu 
care nu ne înţelegeam şi de care ne feream 
şi noi.

In oraşele mari, problema avocaţilor se 
înfăţişa cu totul subt altă formă. Tagma

5



aceasta se grupase în două categorii distincte: * 
cea feudală, în care se socoteau descendenţii 
familiilor nobile cari, prin multele şi variatele 
legături cu clasa dominantă, monopolizaseră toate 
posturile şi toate afacerile ce emanau sau depin
deau de vreuna din autorităţile de toate gradele 
din cuprinsul ţării. Până şi justiţia, ai cărei 
reprezentanţi se recrutau din aceiaşi descen
denţi, înţelegea să sprijinească din răsputeri 
această categorie quasi-întreţinută de stat.

Creşterea numărului avocaţilor într’o pro
porţie neobişnuită, favorizată de teoria specific- 
maghiară de „jogâszâllam", surplusul de avo
caţi trebuia să-şi găsească un plasament în 
afară de domeniul monopolizat. A luat astfel 
naştere categoria mercantilă, care şi-a căutat 
condiţiile de existenţă alături de industrie şi 
comerţ şi care se găseşte în plină înflorire şi 
astăz'. O slabă influenţă a acestora s ’a resimţit 
şi asupra avocaţilor noştri, prin înjghebarea 
micilor noastre bănci din toate târguşoarele Ar
dealului, dar care, din cauza proporţiilor prea 
modeste, nici pe departe nu puteau să-i înglo
beze în aceasta din urmă categorie.

Cu instituirea administraţiei româneşti în 
Ardeal, în situaţia şi în orientarea avocaţilor 
noştri intervine o schimbare esenţială de care, 
la început, probabil, nu şi-a dat nimeni seama.

*  V ezi „Huszadik S z ă z a d “, 1912 : X X V . 1.
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Ei se plasează întâi în toate ramurile de ad
ministraţie, pe cari însă, din motive asupra că
rora nu ne putem opri aci, în scurtă vreme 
le-au părăsit. Dar nu s’au mai întors la baza 
economică avută. Exigente politice, sociale şi 
culturale i-au retinut definitiv la oraşe. Şi aci 
este punctul unde se declară criza care de a- 
tunci s’a accentuat tot mai mult, până când, 
în cele din urmă, a îmbrăcat forma unor fră
mântări din cele mai agitate, ai căror martori 
oculari am fost cu tot».

Luând lucrurile o asemenea întorsătură, 
lumea nu a putut înţelege dintr’odată fondul 
real al mişcării avocaţilor. Mai sunt şi acum 
de aceia cari nu vor să-l înţeleagă. Căci este 
ridicolă interpretarea, că mişcarea avocaţilor 
noştri nu ar avea alt substrat decât intoleranta 
fată de elementul minoritar.

Din păcate, nu este aşa. Căci, dacă fondul 
ar fi de natură politică, noi am fi cei dintâi 
cari ne-am bucura, deoarece e mai uşor să 
rezolvi o problemă politică decât una econo
mică. Pentru manifestări de ordin politic a cam 
trecut şi vremea. Dacă nu am făcut-o după ex
plozia sentimentală din 1918, ce rost ar mai 
avea astăzi, când boicotul general al regimului 
românesc a fost înfrânt?...

Cauza frământărilor avocaţilor noştri este 
de natură cu mult mai serioasă. Stabiliţi la 
oraşe, ei s’au convins de pe o zi pe alta, că

5 *
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au renunţat la o bază economică sigură, fără 
a fi dobândit alta în loc. Regimul românesc, la 
al cărui concurs contaseră ca la ceva foarte 
firesc, întârz<e să vie.

In asemenea împrejurări, avocaţii români 
sunt tot un fel de trimişi la oraşe şi astăzi, 
dar nu se mai ştie ai cui. La sate renunţaseră 
ei, iar ideia de stat, subt a cărei ocrotire cre
deau a se pune, nu a găsit mijloacele potrivite 
să-i consolideze. Cele câteva locuri de avo
caţi ai statului şi notariate publice, — oferite 
de politicianism tot celor mai tari economi- 
ceşte, — nu constitue măsuri de o ef.cacitate 
serioasă pentru întărirea şi fericirea unei tagme 
sociale.

Aceasta este situaţia reală în care au fost 
târâţi avocaţii noştri deodată cu renaşterea po
litică a Ardealului, într’un moment când nici 
de o sucrescenţă normală a lor nu poate fi 
vorba, necum de o supraproducţie. Dimpotrivă, 
mare ne este teama, că nu vom mai ajunge 
niciodată la un echilibru normal între avocaţii 
români şi cei minoritari.

Fireşte, pentru curmarea acestui rău social 
ar trebui ca statul să intervie, adoptând pen
tru oraşele din noile provincii un program a- 
parte, urmărind pas de pas progresul sau re
gresul elementului românesc. Ar fi vremea ca 
aceste oraşe să fie administrate nu numai din 
punct de vedere politic, ci şi economic şi social.
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Un asemenea concurs al statului român a 
lipsit şi poate va mai lipsi şi de aci încolo, 
dacă societatea românească va continua să tră
iască răzleţ, lăsând pe fiecare să facă ce-1 va 
tăia capul; o stare de lucruri care nu dove
deşte prea mare vitalitate şi conştiinţă cetăţe
nească. Dacă noi, intelectualii ştim să sfătuim 
masele ca să se asocieze pentru atenuarea e- 
fectelor provenite din inegalitatea economică,
de ce n’am putea-o face şi noi, mai ales că 
în cazul dat asocierea este impusă prin lege,
cu scopul evident de a se apăra interesele e- 
conomice, sociale şi morale ale tagmei. De ce 
nu s ’ar putea ca aceste corporaţiuni să devie 
instituţiuni vii, care, ca un fel de seismograf să 
reacţioneze la orice f'uctuaţiune a vieţii sociale? 
Căci numai societatea organizată poate să mear
gă paralel cu evoluţia. Statul, cu legiferarea Iui 
este aproape întotdeauna cu zece-douăzeci de 
ani în urma ei.

Numai din combinarea acestor două miş
cări — a statului şi a societăţei organizate în 
instituţii vii — credem că se vor putea găsi
mai uşor soluţiile de asanare a stărilor exis
tente. Lucrând mână în mână, s ’ar putea cu 
uşurinţă stârpi feudalismul valutar ce a pus
stăpânire asupra vieţii noastre publice şi să se 
creieze tipul avocatului naţional, făcându-i po
sibilă validitarea şi în raport cu statul şi în 
raport cu viaţa mercantilă. Pornind pe acest
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drum viu, desigur că organizaţiile avocaţilor se 
vor întâlni cu numeroase mişcări similare ale 
altor pături din societatea urbană. Mai curând 
sau mai târziu ne vom întâlni şi cu concursul 
statului, căci cel dintâi punct pentru o guver
nare serioasă în noile provincii este: emanci
parea tu tu ro r. .  .
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